

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.—
Isla de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos,
semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.**DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.****LA LUCHA.****Extranger.**

El Shah de Persia en París. Su llegada. Para su recepción se habían preparado unas tiendas de terciopelo encarnado con bordados de oro al lado de la estación de Passy: mástiles con escusones y banderas francesas y persas en toda la extensión de la Avenue de l'Emperatriz; otros alrededor del Arco de la Estrella, y una tienda de campaña debajo del Arco con el centro guarnecido de los colores persas y lo exterior de terciopelo carmesí, también bordado en oro. Alrededor de la plaza se habían colocado graderías para los invitados.

En las tiendas cerca de Passy esperaban al presidente de la República con los grandes dignatarios del gobierno y el general de Lemoirault, gobernador de París, con su estado mayor. Llegado el Shah y después de los saludos de costumbre, tomaron los carruajes que habían de conducirlos, primero al Arco de la Estrella, donde se verificaba la recepción oficial, y después al palacio legislativo que serviría de alojamiento al ilustre huésped.

En la tienda de campaña colocada en el arco esperaba la municipalidad de París. La comitiva se componia de algunas mitades de coraceros que precedían al coche del shah y algunos criados; de una magnífica carroza tirada por cuatro caballos, en que iban el soberano persa y el presidente de la república, y de otros muchos coches para los personajes persas y distintos funcionarios franceses que les acompañaban. La ceremonia de recepción fué bastante breve. En seguida volvieron á tomar los carruajes, y se dirigió la comitiva al palacio Legislativo por la avenida de los Campos Elíseos y la plaza y puente de la Concordia.

Los alrededores del rond-point de la Estrella estaban llenos de curiosos, y lo mismo sucedía en toda la carrera que el shah ha seguido desde Passy. Varios balcones ostentaban banderas de distintas naciones, enlazadas con los colores persas. La especulación particular había levantado gradas y colocado sillas en muchos puntos; pero los asistentes á la ceremonia han preferido verlo desde la calle; de modo que la mayor parte de esos asientos, que no querían dar más que en ocho ó diez francos, han estado vacíos.

En resumen, á nuestro modo de ver, en esta fiesta que hemos presenciado desde el principio hasta el fin, lo que ha habido de verdaderamente brillante era la pedrería que adornaba al Shah, profusa en todas partes, pero principalmente en el gorro de astracán que cubre su cabeza y en la empuñadura de su sable. El sol, que estaba radiante, ha dado un lucimiento extraordinario á las alhajas del rey de los reyes que deslumbraban al mirarlas.

Iremos dando cuenta á nuestros lectores de las fiestas que se celebren en honra del soberano asiático.

Esta noticia es copiada de la *Política Europea*.

San Petersburgo.—El khan de Khiva ha declarado que se reconoce vasallo de czar de Rusia.

En lo sucesivo el khannato de Khiva será una dependencia dependiente de Rusia.

El general ruso Kansman ha nombrado virey al khan desterrado.

Una de las primeras medidas del khan ha sido la abolición de la esclavitud.

Londres.—Según las últimas noticias de Montevideo, gana terreno la revolución de Entre-Ríos.

Paraná está sitiado.

GERONA 19 DE JULIO DE 1873.**LA MUERTE Ó LA VIDA.**

Desconsoladoras son las noticias que recibimos de todos los lados de la península; no hay mas que abrir una carta, ó un periódico ó oír la relación de cualquier viajero procedente de algún punto insurreccional, para persuadirse de que aquí todo está perdido, completamente perdido y todo amenaza concluir desastrosamente. Este todo no es el orden, no, si no otra cosa mas alta todavía; otros principios fundamentales de mas trascendencia; otros intereses de mas valor; aquí peligra la sociedad en su conjunto, aquí peligra la familia, como lo prueban las violaciones de Alcoy; aquí peligra la propiedad, como lo prueban los socialistas de Andalucía; aquí peligra la autoridad, como la prueba Málaga; aquí peligra la religión, como lo prueba San Lucar; aquí ha muerto el orden, como lo prueba toda España; aquí no hay ejército, como por experiencia sabemos nosotros. Hoy estamos en absoluto imperio de anarquía; hoy solo gobierna en casi toda España la gente de mal vivir; hoy la inmoralidad se manifiesta en horrendas bacanales; la venganza ensangrienta las manos de los asesinos; el petróleo es el Dios á que rinden tributo estos modernos paganos; el ateísmo matando el puro sentimiento de la fraternidad, mata las conciencias pervirtiendo los corazones; y nada hay en su asiento, nada seguro de la rapacidad de los ladrones ó incendiarios, porque el gobierno republicano, por medio de ese hombre fatal que preside el ministerio, dice en pleno parlamento que no tiene medios conque reprimir tanto desbarajuste, tanto desbordamiento y tanto crimen.

Por otro lado, y enfrente de este despotismo anárquico, tenemos el despotismo fanático que nos agobia en nuestras montañas, que nos asfixia en nuestras campañas y que se apodera de nuestras poblaciones y vence á los soldados indisciplinados del ejército y amenaza acabar con la libertad sino se concierta algo que se oponga á los que ese despotismo defienden con el nombre de carlistas. No hay que hacerse ilusiones; la demagogia y el petróleo y el absolutismo y el asesinato vienen del brazo á cumplir una misión devastadora; la una en nombre de la incredulidad y del sensualismo mas repugnante, y el otro en nombre del fanatismo religioso y del misticismo mas desvergonzado; aquella mata, incendia y destruye; esta destruye, incendia y mata y como los extremos se tocan, ambos se enciminan contra esta pobre sociedad dejada al parecer de la mano de Dios y entregada á las plagas mas atroces que affijir pueden á los pueblos.

Los mas amenazados por todos conceptos, somos los liberales, á quienes se va fusilando en detail sin compasión alguna; las víctimas de la demagogia somos las clases todas conservadoras, las clases de orden, las clases honradas, todos los hombres que quieren paz y tranquilidad para trabajar y vivir al menos con cal-

ma para contribuir á la prosperidad de la nación y al afianzamiento de su bienestar, por que el ladrón, el pilló, el incendiario, el asesino, la gente de mal vivir, la escoria de la sociedad, esta solo puede medrar en medio de los desbordamientos, en medio del pillaje y del robo, porque toda su virtud y bienestar lo fundan en el ejercicio del crimen y en las expansiones del saqueo.

Sabido es que tras la tempestad viene siempre el arco iris, símbolo de paz; sabido es que tras la acción viene la reacción y que no hay mal que cien años dure, pero también es verdad que esta paz y ese arco iris viene muy tarde para los que no han sido preavistados y no han procurado ponerse bajo la salvaguardia de un pararrayos ó fuera del cauce de un torrente, porque para esos, los efectos son desastrosos y gravitan sobre su conciencia como enorme losa de plomo, puesto que pudiendo evitar lo que lamentan, esperaron insensatos que la corriente los estrellara ó que el rayo les dejara inútiles ya que no muertos. Aquí es necesario, indispensable que todos los hombres de buena voluntad se persuadan de la inmensa gravedad de lo que sucede y que, escarmetando en las víctimas de Alcoy y Andalucía, se concierten y se preparen para salvar sus haciendas, su trabajo que es una verdadera finca inapreciable, sus vidas y la honra de sus mujeres y de sus hijos, para salvar al país de las plagas destructoras que le esquilman, para salvar la verdadera libertad de los obcecados enemigos que la combaten y en una palabra, para sostener la paz pública en esta capital y provincia, ya que ha llegado la hora de quedar abandonados á nuestras propias fuerzas, ya que el gobierno se confiesa impotente ante los incendios, las ruinas y la sangre que se derrama en muchas partes de España.

Solo la unión de todos los partidos liberales; solo la sincera y patriótica unión de todos los hombres honrados, basta y sobra, para salvar á este país de esos cuadros sangrientos de exterminio. Agruparse todos, ponerse al lado de las autoridades llameñas como se llamen y profesen los principios políticos que quieran, porque esto nada que ver tiene con nuestro deseo de salvar el orden y la libertad, la sociedad y la familia.

Venga esa unión sincera, patriótica, desprendida, honrada y salvadora; quien no la acepte interin al menos dure el peligro, peor para él, porque su infamia correrá parejas con la indignación general.

Esa unión nos salvará á todos; esa unión salvará á la provincia de Gerona; esa unión sostendrá el orden, la paz y la libertad; fuera de la unión de todos con todos los hombres honrados, naufragamos sin remedio, porque ya tenemos resquicios en nuestras bodegas y es indispensable acudir todos armados de buena voluntad y completa decisión á salvar este buque provincial que ya se vé en inminente peligro, porque los nubarrones del absolutismo se acumulan sobre nosotros y los hediondos oleajes de la anarquía nos dejan prever

lo que se viene encima.

Nosotros conjuramos á todos á la union y los conjuramos en nombre de la familia, en nombre de la libertad, en nombre de la honra, en nombre de la sociedad, en nombre de Dios, en nombre de las vidas de todos amenazadas, en peligro de ser inmoladas; nosotros nos dirijimos á todos, sin distincion, los que edian el desorden, el crimen y la anarquia, á todos los que aman la libertad y los sagrados fundamentos de la sociedad.

La muerte ó la vida está encerrada en esta union que predicamos ó en esta inercia en que ahora vivimos. Qué se quiere vivir ó morir ignominiosamente? Pues si se quiere lo primero, iniciese esta union salvadora, porque el tiempo aprémia.

SUCESOS DE ALCOY.

Ayer recibimos *El Parte Diario* del martes, primero que se ha publicado despues de los sucesos ocurridos en Alcoy. De la estensa relacion de aquellos sucesos que publica el colega, vamos á tomar solo lo que pueda ofrecer alguna novedad á nuestros lectores:

Jueves 10.—A las tres y media de la madrugada en la calle del Vall y casa de D. José Soler, se oyo un grito de «Viva la República Federal» dado por el alcalde Albors, acompañado de una descarga sobre los que defendian la barricada de la calle de San Lorenzo.

Toda la noche se habia estado trabajando para llegar al mencionado punto perforando una larguísima manzana.

El desesperado y atrevido, paso dado por el señor Albors, hizo que los internacionistas, ciegos, sin reparar los inmensos perjuicios que iban causar, prendieran fuego á la manzana en que aquél se encontraba, por sus cuatro costados, ardiendo gran número de casas de las de mas valor, casi todas ellas de comerciantes. Los géneros en ellas contenidos ardieron tambien. La casa del señor Soler contenía en valor de mas de veinte mil duros. Todo fué presa de las llamas. A este tenor los demás comercios.

Antes del medio dia fué encontrado el Sr. Albors en la casa comercio de D. José Monllor Abad, calle de S. Lorenzo. Treinta ó cuarenta tiros y gran número de puñaladas dieron fin á su existencia, siendo luego arrastrado por las calles.

Parecida suerte cupo al recaudador de contribuciones Carmelo García Pomares, á los individuos que formaban la guardia del campanario y á otros municipales.

Gran número de los que se encontraban en la Casa Consistorial debieron su salvacion á las alcantarillas, donde algunos se cree continúen todavia, ya cadáveres.

Uno de los individuos de la guardia del campanario, al ver la suerte que le esperaba al salir, trató de salvarse saltando á un tejado, pero al intentarlo se precipitó á la calle, donde fué concluido á culatazos y puñaladas.

El conocido D. Pedro Cort fué tambien muerto el dia anterior.

El número de muertos se hace subir á 20. El de heridos, entre los que se cuenta el abogado Botella, es mayor, habiendo fallecido alguno de ellos.

Los edificios incendiados, algunos de ellos fabricas, son los siguientes: casas de D. Agustín Gisbert e hijos y D. José Serra, en la calle del Puente. La de D. José Abad, calle de Santa Elena. La de D. Rigoberto Albors, en la calle de San Lorenzo. Unas 15 casas en la manzana que abrasa las calles del Mercado, Vall y calle de San Juan, junto á la plaza del Mercado. La de los señores Juliá, calle de la Cerdeta. La de D. Jaime Lluch, teniente alcalde, en la calle de San Mateo, y el salon de la Juventud católica, casa de D. Eugenio Llopis, calle de San José.

En este ultimo punto se roció de petróleo al conserje de dicha sociedad y se sustrajeron 7.000 rs. al indicado Sr. Llopis. El pobre conserje, viejo de 65 años, debió su salvacion á un milagro.

La Internacional triunfó y se apoderó de la casa ayuntamiento. El archivo de este y el registro civil fueron quemados en medio de la plaza. Algunos de estos documentos contaban siglos. La civilización

moderna se ha encargado de archivarlos entre las llamas del petróleo.

Por la tarde reinó tranquilidad.

Viernes 11.—Salen varias comisiones y una de señoras con el enciaco cura de Santa María á conferenciar con el jefe de las fuerzas que estaban próximas y pedirle el perdón de los insurrectos, á fin de evitar mayores males.

Son puestos en libertad parte de los rehenes, entre los que se contaba el señor juez de primera instancia de esta.

Sábado 12.—Por la mañana tranquilidad completa, si bien continuaban las barricadas y armados algunos de los insurrectos.

Se estipula que los trabajadores irán á casa de los ames á cobrar el jornal de toda la semana. Así se hizo por muchos.

Entra en la ciudad un delegado del gobernador de la provincia que conferencia con los jefes de la Internacional.

A las siete de la tarde se oye un bando para que acudan á la casa consistorial los mayores contribuyentes en el término de media hora. Vuelve á crecer la alarma.

Todo el mundo huye de la población, que queda desierta, pasando muchos la noche en raso.

A las once y media de la noche escapan los jefes de la Internacional, murmurándose por el pueblo haberse llevado un rico botin.

Domingo 13.—Amanece la población desierta. Ven acudiendo los mas animosos y empieza á reinar confianza.

A las diez y media sale una comisión en la que iba el señor cura de Santa María y un señor vicario de la misma á recibir á las tropas que iban á entrar en la población.

A las doce y media entra el general Velarde con fuerzas de artillería, 8 cañones, infantería, Guardia civil y voluntarios en número de unos 4.000 hombres.

A las diez y media recibe con general regocijo, pues veía aseguradas sus vidas y haciendas, amenazadas poco antes por aquellos caníbales.

El gobernador civil publica un bando mandando entregar las armas en el término de una hora.

Se restablece en su autoridad á uno de los alcaldes y un concejal, y se convoca por el señor gobernador á los mayores contribuyentes para las nueve de la noche.

LO DE CARTAGENA.

Las únicas noticias que de algun interés podemos trasmistar á nuestros lectores, son las siguientes que tomamos de *El Imparcial*:

«De los mismos labios del teniente coronel jefe del regimiento de África, dice, hemos oido relatar los sucesos de Cartagena que obligaron á salir de dicha ciudad al mencionado cuerpo.

Parece que entre dicho regimiento y los batallones de frances alternaban para dar el servicio de plaza en los diferentes pueblos de la población.

Los jefes de África habian observado desde hacia algun tiempo, que los frances iban ocupando paulatinamente las guardias mas importantes hasta que un dia, el que se proclamó independiente Cartagena, se negaron aquellos á ser relevados del fuerte de Galera.

En esta situación recibió el teniente coronel un aviso que le mandaba presentarse en la comandancia general, donde se presentó acompañado de un comandante; pero este último al observar que desde la puerta y en la escalera había centinelas de vista, de acuerdo con el primero abandonó á éste y se dirigió al cuartel para prevenir una sorpresa visiblemente indicada.

En efecto, al penetrar el teniente coronel en el despacho del comandante militar, se encontró á éste con el general Contreras, quien le dijo que tenía arrestada á la citada autoridad, y que él tambien quedaba detenido hasta que su regimiento se uniese á la sublevación ó despusiera las armas. Rechazadas ambas proposiciones, el general Contreras insistió en que al menos, si el regimiento no queria sublevarse, saliese de la plaza y entregase las armas, á lo que tampoco se convino el teniente coronel, conformándose, por ultimo, comprendiendo la inutilidad de hacer resistencia, en que uno de los batallones del regimiento cambiase sus fusiles Berdan por otros lisos de los que había en la plaza.

Con este acuerdo fué al cuartel el mencionado jefe, manifestó lo convenido á la tropa y esta se re-

sistió á entregar las armas; pero aquél la persuadió á recibir las que se le ofrecian, teniendo en cuenta que el otro batallon conservaba su armamento, y que el que se les entregaba, si disparaba mal, tenia bayonetas.

Durante la noche, el pueblo, la marinería y los frances sublevados cercaron el cuartel instigando á la rebelion á la tropa y ofreciendo á cada soldado 10 rs. diarios si se unian al movimiento; pero el regimiento permaneció fiel y á la mañana siguiente salió de la plaza batiendo marcha y con sus banderas desplegadas. Desde la muralla contestaron con vivas á la República y redobles de tambores á la despedida del regimiento que no fué hostilizado como algunos creian.

En la estacion de La Palma se halló el regimiento al batallon de Iberia completamente insubordinado; pero este ejemplo no contagió á la tropa, que continuó su marcha hacia Murcia precedido de una máquina exploradora encargada de pedir agua para el tren que le conducia.

Ya en Murcia, uno 800 hombres armados hicieron algunas demostraciones hostiles contra la tropa; pero esta asomó los fusiles por las ventanas de los wagones dispuesta á resistir el ataque, y los primeros desistieron de su intento sin hostilizarlos.

El resto del viaje lo ha hecho el regimiento sin novedad.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. D. Joaquín Ruiz y Blanch.

Castelló de Ampurias 17 Julio 1873.
Mi estimado Ruiz: Lo que pasa en esta desgraciada población no tiene ni puede tener ejemplo, y no tiene ni puede tener nombre. Una y mil veces, pues, llamamos la atención de quien corresponda para ver si es posible que impunemente pueda hacerse lo que aquí tiene lugar. Estamos peor que en tiempo del feroz Conde de España; estamos peor, muchopeor que si se hallara en el poder el mismo Carlos stete. En uno y otro caso la situación sería desembocada, franca; empero ahora nuestra situación no es mas ni menos que cuando imperaba en toda su plenitud el Santo Tribunal de la fe ó de la Inquisición.

Ya conoce el público varias de las soberbias hazañas de nuestra, por tantos conceptos, celeberrima autoridad local, como y no menos de que casta de pájaros se halla rodeado y le mantienen. Ya saben los lectores de *La Lucha*, la última brillante campaña que contra los mismos que hasta ahora le han sostenido, acaba de librarse, y por lo tanto la traicion que á estos acaba de jugarse. Otros que no fueran de la clase á que pertenezcan aquellos, una vez logrado el triunfo se mostrarían satisfechos; pero los hombres de que me ocupo son insaciables cuando se trata de vengarse de los que consideran sus enemigos, y les es necesario para hartarse que á la muerte de su víctima vaya unida la deshonra.

No citaré en corroboracion lo que, por ejemplo, con nosotros se ha hecho, puesto que podría objetarse ser debido al odio mortal que nos tienen; citaré, sí, la conducta que acaban de observar con sus compañeros de hace poco, de quien se titulaban correligionarios. Véase cuanto dice á *La Provincia* su correspondiente en esta, en fecha once de los corrientes, n.º 185; y diga Castelló si puede darse mayor infamia. ¡Conspiraciones!.... planes tenebrosos!.... ¡asaltos!.... ¡perturbación del orden público!.... ¡inteligencia criminal con los sagastinos!.... Siempre, siempre lo mismo. Siempre la calumnia, siempre la difamación, siempre la infamia. Por lo que á nosotros toca, creemos seria conceder demasiado honor al miserable corresponsal, tomándonos la molestia de escupirle al rostro, pues solo merece el desprecio mas profundo. A un bicho de esta naturaleza se le pone el pie encima y se le aplasta.

¡Oh república, república á que estado te rebajan! mira lo que en ésta sucede y cúbrelte de vergüenza. Tu nombre ya no vive únicamente para pisotear las leyes y todo derecho, vejando, insultando y escarniendo á los verdaderos liberales, sino que era preciso que bajo tu manto fueran reunidos los carlistas, tus mas mortales y encarnizados enemigos, (como sucedió ayer noche en las Casas Consistoriales) á fin de extinguir sus sentimientos patrióticos para tomar un fusil u otra arma con que hacer frente á sus mismos partidarios. ¡Y aun tuvieron el descaro de hacer constar que aquella reunión no tenía carácter alguno político, cuando farsantes! para ella solo se invitó á

los cercundas y algun pastelero. ¡Baldon! ¡verguen-
za! No puede verse mas!
Suyo y amigo, — *El Corresponsal.*

Terradas 12 de Julio de 1873.

Sr Director: en atencion á los dos comunicados que desde San Lorenzo de la Muga le han dirigido y que aparecen en *La Lucha* del once que V. tan dignamente dirige; en los que en ellos se trata muy villanamente al Corresponsal de Terradas por que se cree haber dicho la verdad habiendo comunicado lo que personas liberales y del todo honradas le han manifestado, tiene á bien contestar lo siguiente: sepa el Sr. don Juan Bursós jefe de la fuerza allí destacada, que el infame y vil corresponsal de *La Lucha* como él lo trata, es hombre de tanta honradez como el, y de seguro tiene tan buenos servicios prestados á la causa de la libertad y del orden, como dicho jefe, y si el corresponsal ha comunicado lo que á dicho jefe incomoda, ha sido por datos que á recogido de personas muy honradas de dentro y fuera de San Lorenzo. Pero, por mas que dicho jefe diga, ni por mas que el Avuntamiento diga, parece muy estrano que los mismos firmantes confiesen que han encontrado una estola destrozada, un Santo Cristo con un brazo roto, que han visto entrar en la Iglesia individuos fumando, y por ultimo, vienen confirmando lo que ha dicho el vil corresponsal, de los datos recogidos, pues no dejarán de saber y comprender que lo primero constituye un horroroso crimen, y lo segundo un completo escándalo, y que el mencionado jefe debía de haber correjido á los que entraban fumando en la Iglesia, si los vió, lo mismo que los firmantes haber averiguado quienes eran los agresores de haber roto brazos y destrozado estolas; pues también podían haber roto confessionarios, caliz, patena y todo lo que había, pues de tal crimen, debería ser responsable en primer lugar, el cura-párroco como guardián y encargado de la Iglesia; y en segundo lugar, la autoridad local que seguramente debía haber exigido la responsabilidad á quien fuera, y entre todos averiguar quienes fueron los criminales para aplicarles el justo castigo. Yo no sé que habrá, pero se dice que el jueves último el Vicario de San Lorenzo, al ser dia claro ya, estaba fuera y según informes, tuvo que abandonar el pueblo después de haberle obligado á firmar un papel, que dijera que nada le había pasado y que en la Iglesia, nada había sucedido. No sé de esto lo que habrá de cierto; el caso es, que dijeron fué derecho á Gerona; yo sin afirmar, digo que cuando la gente lo dice, alguna cosa habrá; pues yo he dicho siempre que, en verdad, protesto contra tales abusos, como debe protestar toda la gente honrada, y además si esto es cierto, todo se sabrá. También me aseguran que es cierto siguen quemándose los trigos ó gavillas por los campos.

Algunos han creído ver en mi carta del dia cinco un ataque al Gobernador Civil; nada de eso, ni mi ánimo ha sido ofender á la autoridad que respeto siempre, ni al particular de cuya rectitud en sus hechos no dudo. Lo declaro así para que mi intención quede despejada, pues el dia que algo tuviera que decir en contra de cualquiera, ya lo haría sin subterfugios.

Suyo afectísimo. — *El Corresponsal.*

Tudela 15 de Julio 1873.

Querido amigo: anoche regresé de Pamplona y me encontré con la noticia del descubrimiento de la columna Cabrini y muerte de dicho jefe. Si solo por efecto de la insubordinación ha caido prisionero toda la columna y no toma parte con la canalla, aun nos quedará algo de esperanza para lo sucesivo, pero sí además de haber sufrido tan importante hecho de armas, se alistan con Savalls, no tan solo serán dominadas esas Provincias por las facciones, sino que con toda rapidez acontecerá lo propio en las Vascongadas y Navarra.

Elio, General de gran prestigio en estas provincias muy particularmente en Navarra que sus adeptos lo quieren tanto ó quizás más que a Zumalacárregui, es general en jefe y desde que tomó el mando, ha dado gran impulso á la organización de los batallones, teniendo unos cuantos instruidos tan bien ó quizás mejor que los del ejército.

Se presentó hace 4 días en Puentel Reina, atacó un fuertecito que encerraba 40 carabineros, desabrió brecha con un cañón y no tuvieron más recurso que entregarse, habiendo sido puestos en libertad (después por supuesto de desarmados) y solo tres to-

maron parte con ellos; los 37 restantes marcharon á Pamplona. Al amanecer del siguiente día atacaron á los valientes, a los bravos y nunca bastante ponderados Nacionales de Cirauqui, cuyos patricios según cuentan se defendieron once horas sin que soldado alguno fuera en su socorro, apesar de haber en Tafalla 400 caballos (que yo los vi al pasar por allá). Los infelices tuvieron que sucumbir, porque al ver los factos que las paredes de fortín resistían la artillería que llevaban, hicieron uso de una manga de petróleo y consiguieron incendiarlos; así es que cayeron prisioneros todos á excepción de tres que pudieron escapar y meterse en Tafalla: no hay seguridad del número que eran, pero lo mas aproximado á ella es, que había 60 y por consiguiente 57 quedaron en poder de la canalla, los que se dijeron ayer por Pamplona y á mi regreso en Tafalla me lo dijeron también un amigo, que los habían fusilado á todos. A salir cierta esta noticia (que contrasta formará la conducta observada con los carabineros de Puente y la de los Nacionales fusilados) Política ha de ser esta que auguro no han de pasar quince días sin que caigan en poder de los carlistas todos, todos los destacamentos que hay en nuestra provincia. Se dijo también que Elio había ido á atacar á Estella. Si sale cierta la noticia, á esta fecha ya será suya la ciudad, pues aunque el comandante de aquella guarnición (á quien conozco) es un valiente de la guerra civil, tendrá que sucumbir y también será fusilado el primero; después quedará Tafalla que si bien hay buenos y decididos liberales, sino son auxiliados como no han sido los dos pueblos que le he citado, también la tomarán y serán dueños de toda la alta Tierra de Navarra de la que sacarán toda clase de recursos. Estamos muy mal amigo mío, y entretanto el entendido Nouvelas se llevó todas las fuerzas á Victoria quedando tan solo la columna del Villapadierna que se compone de caballería y solo podría maniobrar en terreno llano.

Suyo y amigo. — *El Corresponsal.*

GACETILLA GENERAL.

A un carnicero que estaba vendiendo un ternero entrado de contrabando en estado de putrefacción, no solo le decomisó la autoridad municipal la carne aquella, sino que le ha impuesto doscientas y tantas pesetas de multa.

Aplaudimos de todas veras el castigo, y para apoyarle contra infamias como esa que tanto mal puede acarrear á la salud pública, no escasearemos á la autoridad ninguna clase de apoyo. Así, así, *fortis et forte* con los enemigos del vecindario.

Se ha autorizado á D. Miguel Clavé para elevar una presa que tiene construida en el río Ter y termino municipal de Llanás.

— Interesa á D. Lorenzo Anglada, D.ª María Angela Guardiola y Moré y D. Francisco Marimon el presentarse en la intervención de esta Administración Económica, negociado de depósitos.

— Anteayer tarde se tapaban algunos agujeros de los existentes en el piso del puente de San Agustín.

Eso no conduce á nada estable; ese puente necesita reparaciones mas radicales, antes que sea la ruina de algunas familias.

— Creámonos el ayuntamiento; ese puente está de mucho peligro.

— Los carlistas se conciernen y aglomeran sus fuerzas para dar un golpe, ¿en dónde? no lo sabemos pero se conciernen y es necesario vivir prevenidos.

No hay que dormirnos, liberales; nuestros males se agravan y la situación se complica. Nosotros cumplimos con nuestro deber advirtiéndolo.

— Hoy debe publicar un colega de esta capital un remitido firmado por algunos de los buenos republicanos de Castelló de Ampúrias, aclarando la situación anómala en que se encuentra aquella, hoy carlista Villa, por obra y gracia de los que mandan y robusteciendo las verdades que nuestro corresponsal tiene consignadas y consigna en la correspondencia que en otro lugar encontrarán nuestros abogados.

El haber venido á nuestra redacción el encargado de presentar el remitido, por una casual equivocación, nos hizo conocer ayer la justa indignación de los verdaderos federales de Castelló de Ampúrias, cuya lectura recomendamos muy eficazmente al señor Gobernador civil, ya que él conoce muy a fondo á los que, por arte de encantamiento, de carlistas refinados, se han convertido en republicanos de la villa de Barrancot, Savalls y cura Lapedra.

— La bonita joven que anteayer perdió una liga en uno de los arcos de la plaza de S. Agustín,

pueda recojerla si gusta en la calle de la Zapatería Vieja, n.º 3 piso bajo.

El color de la liga y la hermosura de la dueña, son prueba de grandes esperanzas.

— Dice *La Imprenta* de Barcelona:

«Las autoridades de Gerona han enviado un comisionado para conferenciar con el capitán general de Cataluña y ofreciéndole movilizar 5.000 hombres de aquella provincia que han acudido a las autoridades de aquella ciudad para que utilice sus servicios. La hora del entusiasmo para combatir á los carlistas ha sonado. Los pueblos responden á las voces de la libertad amenazada.»

No sabemos una palabra de tal ofrecimiento, si bien no ignoramos que nuestras autoridades están dispuestas á levantar el espíritu público casi muerto en nuestra provincia por causas que no son del caso enumerar en estos momentos.

— Por orden del Capitán General de este distrito, se han entregado a los bravos liberales de Puigcerdá, once cajas de granadas para obsequiar á los cercundas dado caso que se empeñen en visitarlos.

Además de estas granadas, la invencible villa cuenta con una magnífica fortificación que hoy se está aumentando, varias piezas de artillería perfectamente dotadas de municiones y personal, y mil armas con las que aquellos héroes probarán una vez mas al mundo su lealtad, su valor y su liberalismo.

Saben las autoridades si en Gerona hay un club carlista que se reúne, acuerda y manda, con detrimento de la libertad omnívora que aquí se les concede?

Como se dice algo de esto, damos la voz de alarma, porque si bien queremos que al carlista pacífico que en nada se mete se le garantice toda libertad y toda tranquilidad, también queremos que á los que así no se portan, se les haga comprender lo que por lo visto no saben.

Respeto á todo ciudadano pacífico, pero leña á todo conspirador. Basta ya de contemplaciones.

Hé aquí como describe *El Peninsular* de Valencia la entrada en aquella tranquila ciudad, de los voluntarios de la república que fueron á Alcoy con el general Velarde:

«La entrada ayer tarde de los voluntarios expedicionarios, tuvo mucho parecido con la de la milicia que con el general Palanca á su frente volvió ceñida de laureles conquistados en Chiva.

Todos los puntos de la carrera estaban hinchados de gente y el desfile interminable. El Círculo Valenciano, que detrás de una bandera abría la marcha, comprendía todas las clases sociales y todos los partidos políticos, aunque él por sí no representa ninguno; seguían los voluntarios, de los cuales ni uno solo debió quedarse en casa, figurando en último término los expedicionarios.

Esa inmensa mole, encauzada por una muralla de espectadores, recorrió la carrera asignada, llegando al Temple, en donde eran esperados por cuantos habían ocupado la carrera, que por atajos fueron á concentrarse en aquel sitio. Los balcones del gobierno civil estaban atestados de diputados provinciales, concejales, e individuos del Círculo.

Formados los voluntarios, fueron arregados por las autoridades, de cuyas alocuciones nos ocuparemos mañana, ya que hoy no nos queda espacio para hacerlo.

— A consecuencia de una comunicación del Capitán general de este distrito, anteayer tarde se reunieron en el salón de la Diputación Provincial, los diputados que se encuentran en esta invitados, por la Comisión Permanente, nombrando dos individuos que en unión de los demás nombrados por las otras provincias, han de formar en Barcelona una especie de consejo ó junta consultiva que ilustre las cuestiones y sanjen las dudas que se le ocurrán á la primera autoridad del principado.

Respetando la formación de este nuevo extralegal cuerpo, debemos decir que no lo encontramos muy en armonía con la autoridad que caracteriza á todo Capitán General, mayormente en estas circunstancias, en que las autoridades han de obrar por sí y bajo su exclusiva responsabilidad, apoyándose y nadando mas que apoyándose en todos los elementos de orden y liberales del país.

— Los sesenta voluntarios de la república que tenía Sta. Cristina de Haro, fueron desarmados ayer mañana por unos treinta y cuatro carlistas.

No hacemos comentarios.

ULTIMA HORA.

Telégramas de *La Agencia Fauró*:

Madrid 16 de julio. — El señor Pi se muestra inclinado á resignar los poderes que recibió de la Asamblea. — Parece confirmarse la rendición de Estella. — La guarnición de la plaza constaba de 170 soldados. — Los carlistas amenazan á Tafalla. — Ha sido reforzada la guarnición de Logroño ante el temor de un gol-

pe de mano.—En San Fernando es inminente un conflicto. El pueblo y la marina están resueltos a resistir el desarme.

—Se ha suspendido la sesión para el arreglo de la crisis. Continúan las probabilidades de un ministerio Salmerón, teniendo Pi la presidencia de la Cámara.—Los franceses de Bilbao se han negado a ser desarmados por las tropas. Los voluntarios de la misma proceden a su desarme por medio de la fuerza.—El general Espartero ha dirigido un telegrama al señor Salmerón anunciándole la proximidad de los carlistas.—Teme-se que los intransigentes ataque las Cortes.—El centro reuniese para acordar si apoyara un ministerio Salmerón.

—Considerase probable la formación del siguiente ministerio:—Castelar, presidente sin cartera.—Abarzuza, Estado.—Moreno Rodríguez, Gobernación.—Gil Berbes, Gracia y Justicia.—Carvajal, Hacienda.—González, Guerra.—Fernando González, Fomento.—Oreyro, Marina.—Maisonnave o Pascual y Casas, Ultramar.—Si la Cámara rechazara esta combinación, Castelar anunciaría la retirada de sus amigos deján-

dola la libertad de elección.—La comisión constitucional está ultimando el proyecto que se leerá mañana.—Algunos grupos turbulentos situados en los alrededores del Congreso han insultado a algunos diputados al salir. Disueltos los grupos por los agentes de la autoridad, han sido presos algunos agitadores.

—Continúan las gestiones para la formación de un ministerio Castelar, apesar de la gran resistencia por parte de este.—En Soria ha habido un ligero alboroto con motivo de la declaración de quintos.—Hay temores de que se altere el orden en Segovia con motivo de la huelga.

—Ha fracasado la tentativa del señor Pi para formar un ministerio tricolor. Reunióse la derecha manifestándose que no entrarían en el ministerio si entraba la izquierda.—Trabajóse para formar un ministerio del centro y derecha, aconsejando al Sr. Pi que resigne los poderes.—Reina alguna alarma en Madrid. Se han tomado precauciones.—Los ministros están reunidos en Gobernación con un gran número de diputados.—Han surgido divisiones entre los insurrectos de Cartagena. Los maquinistas han abandonado los buques.—

Los pueblos comarcas se disponen a resistir a las fuerzas sublevadas que salgan de Cartagena.—Los marineros no permiten al pueblo la entrada en los buques.—Dícese que se ha frustrado en Biarritz una tentativa de asesinato contra el general Serrano.

Madrid 17 Julio.—La noche última ha habido gran alarma. Los diputados estaban reunidos en el ministerio de la Gobernación.—A la una de la madrugada decíase que el centro de Capellanes se había sublevado. Otros decían que se había sublevado la derecha con el ministro de la Guerra. Otros que el ministro de la Guerra estaba rodeado de tropas. Habiéndose enviado al señor Costales al ministerio de la Guerra, encontró al ministro enfermo de unos dolores en la pierna.—Todo había sido mala inteligencia y recelos infundados.—A las dos de la madrugada Roque Bárcia y algunos grupos de intransigentes estaban sitiados en la plaza de Isabel II.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 45.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALQUILTRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUILTRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitrán su acritud y amargura inseparables haciendo lo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitrán que no muy pequeña cantidad de principio activos.

El Alquitrán de Guyot (Gondron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranaada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitrán de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cuchara de agua y dos cucharadas soperas por cada vaso de

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VIJIGA

REFRIEDO

COQUETUCHE O TOS CONVULSIVA

TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES.—*Licor puro o diluido en muy poco agua*

AFFECCIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INFECCIONES.—*Otros partes de agua y una dosis* (efectiva estimada).

FLUJOS CRONICOS O RECIENTES

CATARRO DE LA VEJIGA

EN ALQUITRAN DE GATO (Gondron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica, y Espana. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en recomendar que este licuado consigue en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRERE, Rue Jacob, 19. En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa. En Tarragona, Sebastián Basols, Plaza de la Fuente, 9.

SOCIEDAD LA JUVENTUD GERUNDENSE.

Entoldado de San Agustín.

Después de la aceptación que tuvo el baile del domingo próximo pasado, no pueden menos los Socios, de su junta directiva, que hacer un esfuerzo más é ir continuando las series de los bailes prometidos, interin se está concluyendo el de Barcelona.

Por lo tanto hemos acordado dar dos bailes el domingo 20 de los corrientes en esta forma.

Por la tarde á las 3 y cuarto baile público.

Por la noche á las 9 y media baile de sociedad según el siguiente

PROGRAMA.

4.^a PARTE.

Valz	Moratin.
Schotischs	Los Templarios.
Americana	Lola.
Valz	El Ruisenor.
Schotischs	El Gondolero.
Americana	La Marina.
Rigodones	Les corcais.

COTILLON.

Y por lo cual no dudamos salir airoso en la grande empresa, que nos proponemos llevar á cabo, esperando por consiguiente de la benevolencia de los Sres. Pabordes o comisionados de las fiestas de las distintas calles de esta Ciudad, se avisten con el Sr. Galí individuo de la Junta, al objeto de enterarles de la economía y buen gusto con que cuenta dar los bailes de esta Sociedad.

La lista de suscripción para socio, se halla abierta en los cafés de la Amistad, Militar, Gerón y dels nostres y en las peluquerías de Salvador Faig y Silvio Pages.—Gerona 17 Julio de 1873.—La Comisión.

LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO

Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

de la Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los días excepto los domingos y días siguientes á los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extranjeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos correspondientes, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Ademas contiene diariamente una sección antrida de noticias tanto de dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interés encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y cuanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripción los encontrarán, los que deben saberlos á la izquierda del título de esta publicación.

Redacción—Plaza de la Independencia—3—4.^a de la derecha.

Administración—Calle de la Zapatería Vieja 4—Principal.

Se ha perdido un perro de los llamados vulgarmente *conejeros*, de color blanquecino; el dueño del expuesto perro ofrece una gratificación á la persona que lo haya hallado y quiera devolverlo.

Para mas informes dirigirse á la Administración de este diario.

Reemplazo de 1873.

En la imprenta de este diario se hallan de venta arreglados conforme al Boletín oficial, los impresos necesarios para la declaración de ingreso de los mozos en la reserva.

Tambien hay impresos municipales y para la formación del repartimiento industrial y de subsidio.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE TOS, catarras, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Extranjero.

Único depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.